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Übungen zu Lineare Algebra II (SS 2017)

Blatt 11

Abgabe: Freitag, 14. Juli 2017 bis 10.00 Uhr in die Briefkästen auf F4. Bitte
verwenden Sie für jede Aufgabe ein eigenes Blatt, und schreiben Sie Ihren Namen
und Ihre Übungsgruppe auf jedes Blatt. Alle Behauptungen sind zu begründen!

Aufgabe 41

Sei A = Z[i] (mit i2 = −1) der Ring der ganzen Gaußschen Zahlen. Der Ring A ist
euklidisch, siehe Aufgabe K. Gegeben sei die 2× 2-Matrix

(a) T =

(
3 2 + i

3− i 6

)
, (b) T =

(
1 + i 2
3 + i i− 1

)
über A. Bestimme die Elementarteiler von T und finde Matrizen U, V ∈ GL2(A)
derart, daß die Matrix UTV Smith Normalform hat.

Aufgabe 42

Bestimme alle Lösungen (x1, x2, x3) ∈ Z3 des linearen Gleichungssystems

x1 + 3x2 + 4x3 = 2
3x1 + 4x2 + 2x3 = −4

Aufgabe 43

Sei A ein Hauptidealring, sei a ∈ A. Bestimme die Elementarteiler

(a) der Jordanmatrix Jn(a) = aIn +
∑n−1

i=1 Ei,i+1 ∈ Mn(A) (für n ∈ N),
(b) der 3×3-Matrix diag(ab, ac, bc), für a, b, c ∈ Ar{0} paarweise teilerfremd.

Aufgabe 44

Sei n ∈ N, sei A ein kommutativer Ring, sei T ∈ Mn(A), und seien u1, . . . , un ∈ An

die Spalten von T . Folgende Bedingungen sind äquivalent:

(i) T ist invertierbar,
(ii) u1, . . . , un bilden eine Basis von An,
(iii) u1, . . . , un bilden ein Erzeugendensystem von An.

Aufgabe M

(Freiwillige Zusatzaufgabe) Sei A ein kommutativer Ring. Für (rechteckige) Matri-

zen M, N über A bezeichne M ⊕N die Blockmatrix
(
M 0
0 N

)
. Zeige für die Minoren-

ideale: Für alle k ≥ 0 gilt

Ik(M ⊕N) =

k∑
i=0

Ii(M)Ik−i(N).


